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ПРОФЕСІЙНИЙ СТРЕС ТА ПСИХОЛОГІЧНЕ ПРОФЕСІЙНЕ БЛАГОПОЛУЧЧЯ РЯТУВАЛЬНИКІВ 

 
Вітчизняні реалії, на жаль, характеризуються значним зростанням кількості та тяжкості 

надзвичайних ситуацій, які є вкрай небезпечними для життя та здоров’я населення нашої країни. Все це 
відбувається через ведення активних воєнних дій на теренах нашої держави через військову агресію 
сусідньої держави. Дана ситуація провокує катастрофічне зростання техногенних катастроф, масованих 
руйнувань, пожеж та інших ситуацій, які супроводжуються значною загибеллю та травмуванням 
населення. У такі моменти спеціалісти різних професій приходять на допомогу населенню. Це і лікарі й 
соціальні працівники, співробітники поліції, Національної Гвардії України та інш. Але на самому піку в 
наданні допомоги при виникненні різноманітних надзвичайних ситуацій в екстремальних умовах 
знаходяться ті спеціалісти, які допомагають постраждалим, ризикуючи власним життям, – рятувальники. 
Тому уся професійна діяльність рятувальника пов’язана з безперервним впливом екстремальних 
фізичних, хімічних, психоемоційних та інших факторів впливу, різноманіттю трудових завдань, значному 
фізичному та психоемоційному перенавантаженні тощо. У професійній діяльності в таких умовах 
рятувальнику досить складно зберігати необхідний постійний високий фізичний та психоемоційний стан, 
який повністю позначається на можливості та якості виконання своїх професійних обов’язків. Тому досить 
актуальним для сьогоденних реалій є питання виявлення психологічних детермінантів професійної 
успішності рятувальника, яка цілковито залежить від такого поняття, як професійне психологічне 
благополуччя. 

Проблематика професійного психологічного благополуччя є предметом багатьох досліджень 
вітчизняних та зарубіжних науковців-психологів. Різноманіття ключових позицій феномену професійного 
благополуччя висвітлюєься в світових наукових роботах з точки зору різноманітних психологічних 
підходів (суб’єктно-об’єктний, суб’єктно-діяльнісний, холістичний, системний, евдемоністичний і 
гедоністичний, ресурсний тощо) та положень (екзистенціальна, гуманістична, позитивна психологія) і 
принципів (системності, детермінізму, активності тощо). 

Професійне благополуччя визначається багатьма чинниками, які мають на увазі робоче 
середовище, характеристики роботи (навантаження, складність, виснажуваність тощо), організаційні та 
позаорганізаційні аспекти. Сприятливі професійні умови визначають соціальну гармонію, ставлення 
особистості до своєї професії та виконання професійних обов’язків, задоволеність професійним життям 
тощо. Умови праці також визначають ефективність виконання професійних обов’язків, мотиваційну 
складову працівника, комфортність комунікативної складової в колективі тощо [1]. Досить важливою 
складовою професійного психологічного благополуччя є психологічні особливості професійного 
середовища, які впливають на почуття, поведінку, спонукання, думки та інші складові психологічної 
діяльності особистості. Повсякденна та професійна діяльність особистості залежить від її психічного та 
психологічного стану, який, в свою чергу, також формується під впливом професійної психологічної 
складової, на тлі якої й відбувається її психічна діяльність. Певні психічні стани, розвиток яких пов’язаний 
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з повсякденною професійною діяльністю особистості, цілковито впливають на перебіг усіх психічних 
процесів людини та досить часто стають певною властивістю особистості [2]. Розвиток таких психічних 
станів, які можуть поставати в якості певних особистісних властивостей досить часто відбувається під 
дією постійних надзвичайних психоемоційних стресових перенавантажень, які характерні для професії 
рятувальника (особливо в умовах воєнного сьогодення). 

Багатьма дослідженнями підтверджується схильність співробітників кризових професій до 
різноманітних психічних та психологічних проблем під дією постійного стресу. Так було визначено, що 
співробітники правоохоронних органів мають більш високий рівень проблем із психічним здоров’ям і частіше 
страждають на депресію, ніж звичайне населення [3]. За оцінками інших досліджень рівень депресії та 
тривоги серед персоналу швидкої допомоги становить 15,0 %, а 27,0 % відчувають психологічний стрес [4]. 
Також було визначено досить великий вплив на пожежників та рятувальників здійснюється 
психотравмуючими подіями під час повсякденної роботи, що провокує розлади психічного здоров’я та 
призводить до появи симптомів посттравматичного розладу [5]. Відзначається, що якість життя професійних 
рятувальників цілковито залежить від їх самооцінки якості власного здоров’я (як психічного, так і фізичного), 
а також соціальних відносин і середовища, в якому вони живуть і працюють [6]. 

Науковці вказують, що співробітники служб екстреної допомоги та рятувальники наражаються на 
ризик виникнення симптомів посттравматичного стресу через вплив психологічних травм і стресових 
факторів, пов’язаних з їх професійними обов’язками. Співробітники рятувальних та екстрених служб 
часто наражаються на травматичний досвід, а оскільки ризик посттравматичного стресового розладу 
збільшується з кількістю пережитих психологічних травматичних подій, то вони досить часто наражаються 
на високий ризик посттравматичного стресового розладу, поширеність якого у рятувальників значно 
вища, ніж у звичайного населення загалом. Однак поширеність стресових розладів серед різних 
професійних груп, зокрема пожежних, поліцейських, співробітників швидкої допомоги та інших 
рятувальних команд, варіюється в широких межах: від 0 до 46,0 % [7]. 

В останнє десятиліття зросла увага до досліджень, що вивчають вплив потенційно 
психотравмуючих подій [8–10] серед військовослужбовців та осіб, які надають першу допомогу, таких як 
поліція, пожежники та парамедики [11]. Визначається, що таких кризових психотравмуючих стресових 
перенавантажень зазнають співробітники органів громадської безпеки [11], у тому числі співробітники 
зв’язку, працівники виправних установ, пожежники, парамедики та поліцейські, які піддаються впливу 
таких перенавантажень за самою природою своїх професійних обов’язків [12]. Для цих впливів навіть 
було визначено певний професійний термін – «операційна стресова травма» [13], який був уведений 
канадськими військовими для визначення подій, які надають потенційно значні негативні наслідки для 
психічного здоров’я фахівців, що стали свідками або зустрічаються з ними під час виконання своїх 
службових обов’язків [14].  

Таким чином, слід вказати, що професійний стрес привертає значну увагу дослідників останніми 
десятиріччями, оскільки він є одним з основних факторів, що визначає психічне та психологічне 
професійне благополуччя та є найбільш актуальним для кризових професій, серед яких професія 
рятувальника є найбільш психофізично та психофізіологічно переобтяженою. 
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МОРАЛЬНО-ЕТИЧНА «Я-КОНЦЕПЦІЙНА» СКЛАДОВА ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯ 

 
Останніми роками наша країна зазнає досить значних руйнівних подій, пов’язаних із відкритою 

воєнною агресією з боку сусідньої держави. На фоні цих подій досить значна частка вітчизняного населення 
зазнала та зазнає негативних впливів і трансформацій. Вагома когорта населення нашої держави втратила 
свої домівки, рідних та близьких, роботу, засоби існування тощо. Багато людей вимушені були покинути свої 
помешкання та терміново виїхати на нове місце мешкання в пошуках безпеки, шукати нову роботу та 
пристосовуватися до нових умов життя тощо. У даній ситуації виокремилася та сформувалася досить 
масивна нова когорта населення, це ті особи, які від мирного життя кардинально змінили свій вид діяльності 
та стали до лав збройних сил України на захист нашої держави. 

На превеликий жаль, досить багато з них не були психічно та психологічно готовими до умов 
війни, першочергово це було пов’язано з морально-етичними їх принципами, коли їм потрібно було 
постійно стикатися зі смертю, травмуваннями, психофізіологічними та психофізичними наднормовими 
перенавантаженнями та іншими труднощами. Все це надає досить руйнівного психологічного впливу на 
їх особистісну сферу, першочергово значно змінюючи «Я-концепційні» особистісні складові 
військовослужбовців. Досить значно при цьому страждає морально-етична (моральна) самосвідомісна 
«Я-концепційна» складова, яка надає значного психологічного впливу на інші сфери, трансформуючи та 
патологічно дещо спотворюючи їх. 

https://scindeks.ceon.rs/Related.aspx?artaun=212837
https://scindeks.ceon.rs/Related.aspx?artaun=101525
https://scindeks.ceon.rs/JournalDetails.aspx?issn=1820-8665
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Багатьма вченими визначається значна важливість морально-етичної «Я-концепційної» 
складової, так званої моральної самосвідомості військовослужбовців, яка характеризує їх духовне 
самовизначення як діяльнісного суб’єкта. Ця складова відтворює особистісну інтелектуально-духовну та 
особистісно-професійну діяльність. Ця складова визначає цілісний образ своєї професіональної 
особистості, ціннісноорієнтовної особи з певним «набором» особистісних дій і переконань, відповідно до 
яких вона вибудовує соціальну взаємодію з оточуючими. Структурними елементами морально-етичної 
«Я-концепційної» складової є когнітивна компонента (самосвідомість), емоційна та спонукально-вольова. 

Морально-етична «Я-концепційна» складова особистості нерозривно пов’язана з оточуючим 
соціумом та несе у собі життєво важливий нормативний компонент, пов’язаний зі словами та вчинками, 
які особи повинні чи не повинні здійснювати. Моральні емоції мотивують поведінку відповідно до 
морального кодексу людини [1]. Prinz стверджує, що моральні емоції по своїй суті мотивують до 
діяльності, оскільки вони спонукають нас реагувати на джерело емоцій. При цьому моральні емоції є 
певним «мотиватором» особистості до певних дій [2]. 

При цьому «спотворення» морально-етичної «Я-концепційної складової» (що досить характерно 
для військовослужбовців через необхідність «переступати» через свої принципи та моральні цінності) 
спроможне нанести так звану моральну шкоду, яка виникає, коли військовослужбовці зазнають морально 
шкідливих подій, які суперечать їх цінностям та переконанням [3]. 

Моральна шкода – це сучасний термін (описує порушення особистісного морального кодексу), 
який привернув увагу дослідників через високий рівень самогубств серед військовослужбовців. [4; 5]. 

Визначається, що вплив морально-шкідливих переживань [6], що виникають у ході військової 
служби, може завдавати морального та духовного занепокоєння [7]. Такий досвід, який не може бути 
виправданий особистими та моральними переконаннями військовослужбовця, може призвести до того, що 
він намагатиметься примирити, здавалося б, непримиренну невідповідність між своїм життєвим досвідом 
та необхідністю робити певні вчинки [8]. У зв’язку з цим можуть виникати серйозні психологічні проблеми, 
такі як посттравматичний стресовий розлад та моральна травма, внаслідок чого військовослужбовці будуть 
стикатися з нав’язливими думками, імпульсивністю, суїцидальними думками, порушеннями сну або 
необхідністю вживання психоактивних речовин, щоб уникнути певних тригерів, та можуть реагувати 
неадаптивно владною, агресивною, саморуйнівною та або деморалізуючою поведінкою [9]. 

Моральна шкода в літературі описується як один із типів внутрішньої боротьби [10], яка пов’язана з 
питаннями внутрішньої дезорієнтації та напруги з приводу суперечностей, що виникають всередині людини 
[11]. Визначається, що моральна шкода позитивно пов’язана з депресивними симптомами та негативно – з 
відчуттям щастя, а така внутрішня боротьба може вплинути на особистісний психологічний добробут та 
здоров’я, а також на розвиток дистресу та депресії [12] й занепаду сил [13]. Більш тривалі періоди такої 
внутрішньої боротьби, як правило, створюють більший ризик для розвитку психологічних порушень [14]. 

Когнітивний дисонанс, який виникає через невідповідність між системою особистісних моральних 
переконань, самооцінки, діями та досвідом особистості через вплив моральної шкоди [15] може порушити 
здатність особистості узгоджувати своє особисте уявлення про добро і зло з думкою суспільства [16; 17] 
та створювати дезадаптивні моральні впливи. 

Вплив моральної шкоди може поставити під загрозу почуття ідентичності, самооцінки та системи 
цілісної орієнтації особистості, змушуючи людину намагатися знайти новий сенс життя [18]. 

Вплив потенційно морально шкідливих подій, що визначаються як бездіяльнісні дії або вчинення 
дій, які порушують моральні переконання особистості, може викликати значний психологічний стрес та 
дисонанс усієї психологічної особистісної сфери людини [19]. Такий дистрес називають моральною 
травмою, яка пов’язана з деякими формами психічних захворювань, зокрема посттравматичний 
стресовий розлад, депресію та суїцидальні думки [20]. Дослідження вказують, що психологічний дистрес 
після моральної шкоди може бути як окремий профіль симптомів, що охоплює моральні відчуття провини 
та сорому, а також симптоми депресивного типу (нав’язливі симптоми гіперзбудження та інші прояви 
посттравматичного стресового розладу) [21]. Тяжкість впливу моральної шкоди визначається й тим, що 
особистості з проблемами психічного здоров’я (посттравматичний стресовий розлад, депресія тощо), 
пов'язані з морально шкідливими подіями, можуть неохоче звертатися за офіційною підтримкою через 
побоювання щодо соціально-правових наслідків розкриття інформації [22]. Додаткова складність 
визначається тим, що для тих пацієнтів в даний час не існує стандартизованого лікування проблем 
психічного здоров’я, пов'язаних із моральною травмою [21]. 



463 

Таким чином, морально-етична «Я-концепційна» складова є досить важливою особистісною 
сферою, яка першочергово може страждати у військових та надавати значного деструктивного та 
трансформуючого впливу на усі інші «Я-концепційні» особистісні складові, провокуючи значні зрушення 
фізичного та психологічного здоров’я військовослужбовця. 
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